
Gli Italiani e la ristorazione collettiva



Tutti i diritti riservati 2

Più di un italiano su sette utilizza almeno occasionalmente
 i servizi della ristorazione collettiva

29%

Percentuale di lavoratori dipendenti che 
utilizzano almeno occasionalmente servizi 
di ristorazione aziendale

47%

Percentuale di giovani 18-34enni che hanno 
utilizzato almeno occasionalmente servizi di 
mensa scolastica

67%

Percentuale di studenti universitari che 
hanno utilizzato almeno occasionalmente 
servizi di mensa universitaria

9.000.000
Stima del totale dei lavoratori e degli 

studenti che utilizzano almeno 
occasionalmente servizi della ristorazione 

collettiva

75%

Totale degli italiani che almeno una volta 
hanno utilizzato un servizio di ristorazione 
collettiva

40.000.000
Il totale degli italiani che hanno utilizzato 
almeno una volta nella vita i servizi della 

ristorazione collettiva

N = 1200 – dati %
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Solo un lavoratore dipendente su sei ha a disposizione un servizio di 
mensa interno all’azienda. I vantaggi non sono solo economici, 

ma anche relativi alla possibilità di mangiare sano
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abbiamo una
mensa interna

possiamo accedere
ad una mensa
convenzionata

riceviamo buoni
pasto

non abbiamo
servizio mensa né
buoni pasto
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non ci sono vantaggi

poter mangiare pasti di qualità

poter mangiare in modo sano

risparmio economico

comodità

risparmio di tempo

non hanno servizio mensa

hanno una mensa interna

Presenza o meno di un servizio mensa tra i 
lavoratori dipendenti

I vantaggi percepiti di un servizio di mensa aziendale

N = 688 Lavoratori dipendenti – valori %
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La valutazione dei servizi di ristorazione collettiva: 
prevalgono decisamente le valutazioni positive sia in relazione 

alla qualità del servizio, che al suo impatto di sistema
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sostenibilità della filiera produttiva

capacità di dare un valore dignitoso ai propri dipendenti

capacità di valorizzare i prodotti italiani

importanza per l'economia italiana nel suo complesso

qualità generale del cibo

piacevolezza, sapore, gusto

sicurezza alimentare

adeguatezza del costo

professionalità del servizio offerto

valutazione negativa positiva eccellente

N = soggetti che utilizzano servizi di 
ristorazione collettiva – valori %
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La ristorazione scolastica: un momento con una forte valenza 
educativa utile per acquisire sane abitudini alimentari

N =170 genitori di figli che utilizzano servizi 
di ristorazione scolastica
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prodotti a km zero

prodotti della dieta mediterranea

prodotti biologici

piatti della tradizione italiana

menù attenti a ridurre l'impatto
ambientale

piatti della cucina internazionale

Genitori che ritengono importante che nel menù 
della ristorazione scolastica siano presenti

Genitori che ritengono importante che nel menù 
della ristorazione scolastica siano presenti
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94

76

il momento del pasto a scuola è
molto importante dal punto di vista

educativo

è importante che a scuola i bambini
si abituino ad un regime alimentare

vario ed equilibrato

a scuola i bambini mangiano anche
quello che a casa si rifiutano di

mangiare
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La (dis)percezione delle dimensioni e della rilevanza del settore
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18
7

45

fino a 5 miliardi di
euro

tra i 6 e i 10
miliardi

tra gli 11 e i 20
miliardi

oltre 20 miliardi

non saprei

Percezione del fatturato complessivo del settore

23

14

1018

36 meno di 50 mila

tra 50 e 100 mila

tra 101 e 150 mila

più di 150 mila

non saprei

Percezione del numero di addetti

N = 1200 – valori %
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